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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 08.11.2023 im kleinen Saal des Bürgerhauses Kiedrich, Hautvillersplatz 1 in 
65399 Kiedrich 
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 19.55 Uhr 
 

 
Anwesende 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
 
Herr Peter Erkel     Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses 
Frau Kerstin Engel 
Herr Konstantin Wolf 
Herr Marius Stein 
Herr Nicolas Fuchs    2. stellvertretender Vorsitzender bis 19.30 Uhr 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach 
 
Entschuldigt: 
 
Herr Andreas Zorn    1. stellvertretender Vorsitzender 
 
Anwesend für die Gemeindevertretung: 
 
Frau Beate Schmidt 
Herr Dimitrios Archontas 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg 
 
Entschuldigt: 
 
Herr Beigeordneter Hans-Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Josef-Heinrich Bibo 
Herr Beigeordneter Werner Koch 
 
Gäste: 
 
Herr Jan Stetter (Hessen-Forst Rüdesheim) zu TOP 1 
Herr Marius Wagemeyer (Hessen-Forst Rüdesheim) zu TOP 1 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses. Anschließend stellt er fest, 
dass die Einladung zur Sitzung form- und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl der 
anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses stellt er auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden auf Nachfrage nicht geäußert. 
 
Weiter begrüßt der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, Herrn 
Jan Stetter und Herrn Marius Wagemeyer von Hessen-Forst Rüdesheim zum Tagesordnungspunkt 1. 
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TOP 1 Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2024     G 201 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Herr Marius Wagemeyer von Hessen-Forst Rüdesheim erläutert zunächst den Stand der Umsetzung 
des Forstwirtschaftsplanes für das Jahr 2023. Hierbei geht er u.a. auf die Menge des bisher 
verkauften Holzes in Bezug auf die Planwerte ein. Weiter berichtet er über den Stand der Maßnahmen 
zur Aufforstung und der Instandsetzung der Wirtschaftswege. 
 
Im Anschluss erläutert Herr Marius Wagemeyer die Planzahlen für das Forstwirtschaftsjahr 2024 auf 
Basis des vorgelegten Forstwirtschaftsplanes. Dabei geht er u.a. auf die Gründe der 
Einschlagsmengen sowie der geplanten Aufforstungen und Wegebaumaßnahmen ein. 
 
Herr Jan Stetter von Hessen-Forst Rüdesheim erläutert im Anschluss die Notwendigkeit der 
Entnahme aus den Beständen der Eiche, welche sich aufgrund des Schadbefalls durch den 
Prachtkäfer, begünstigt durch die Trockenperioden, ergibt. 
 
Weiter gibt er einen Überblick zum derzeitigen Zustand des Kiedericher Gemeindewaldes unter 
Berücksichtigung der Umweltverhältnisse, insbesondere der Trockenperioden. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach bittet um 
Auskunft zur Förderung der Versuchsaufforstung mit mediterranen Eichenarten. 
 
Herr Jan Stetter erklärt hierzu, dass derzeit die Förderung aus Bundesmitteln in Verzug geraten sei, 
wobei über die Gründe nur spekuliert werden kann. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung Herr Dimitrios Archontas bittet um Erklärung wie die Sättigung 
des Waldbodens mit Wasser gemessen werden kann. 
 
Herr Jan Stetter erklärt hierzu, dass es verschiedene Berechnungsmodelle auf Basis von Daten der 
Hochschule Geisenheim gibt. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, unterbreitet den 
Vorschlag, dass mit Schulklassen und Kindergärten Anpflanzungen vorgenommen werden, damit die 
Kinder einen Begriff von der Bedeutung des Waldes erhalten. 
 
Herr Jan Stetter erklärt hierzu, dass im Rahmen der geplanten Aufforstungen dieser Vorschlag 
aufgegriffen werden kann. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, bittet um Auskunft wie 
der private Brennholzverkauf gehandhabt wird. 
 
Herr Marius Wagemeyer erklärt hierzu, dass Hessen-Forst Rüdesheim sich derzeit noch dieser 
Thematik widme. Es wären bereits mittels E-Mail die Käufer aus der Vergangenheit darüber informiert 
worden, dass der private Brennholzverkauf über Hessen-Forst möglich sei. 
 
Herr Jan Stetter erklärt, dass diese Thematik für die Zukunft zusammen mit dem Holz- und 
Forstkontor geklärt werden müsse. Dazu sollen zeitnah Gespräche unter Einbeziehung der 
Bürgermeister erfolgen. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, schlägt vor, dass auf der 
Homepage ein Hinweis veröffentlicht wir, dass der private Brennholzverkauf über Hessen-Forst 
möglich ist. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung Herr Dimitrios Archontas schlägt vor, dass, ähnlich wie eine 
Aufforstungsaktion mit Schul- und Kindergartenkindern, eine Bewässerung der Waldflächen initiiert 
wird. 
 
Herr Jan Stetter erklärt hierzu, dass eine künstliche Bewässerung des Waldes weder wirtschaftlich ist, 
da sehr große Wassermengen benötigt werden, und dies grundsätzlich aus forstlicher Sicht dem 
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natürlichen Wachstum der Pflanzen schade, da diese dann nicht ihr Wurzelwerk in der Tiefe des 
Bodens ausbilden. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 201 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 201 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Der als Anlage beigefügte Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2024, betreffend die gemeindlichen 
Kostenstellen 13555110 (Forstwirtschaftliche Unternehmen) und 13555120 (Jagdangelegenheiten) 
wird beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, und Herr Bürgermeister 
Winfried Steinmacher danken Herrn Jan Stetter und Herrn Marius Wagemeyer für ihre Vorträge und 
die in der Vergangenheit geleistete Arbeit. 
 
 
TOP 2 Unterrichtung der Gemeindevertretung gem. § 112 Abs. 5 HGO  G 202 
 Über die wesentlichen Ergebnisse des Jahresabschlusses 2022 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, schließt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, diesen Tagesordnungspunkt mit der Feststellung, dass 
eine Abstimmung entfalle, da die Vorlage G 202 als Kenntnisnahme formuliert ist. 
 
 
TOP 3 Beschlusskontrolle 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 4 Liquiditätsdarstellung 
 Bericht von Herrn Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die die Konten/Rücklagen der Gemeinde 
Kiedrich: 
 
Konto Nassauische Sparkasse 122.819,72 EUR 
Konto Wiesbadener Volksbank 301,75 EUR 
Konto Rheingauer Volksbank 472.801,43 EUR 
Konto „Waldrücklage“ Nass. Sparkasse 75.079,50 EUR* 
Konto „OWI Sammelüberweisungen“ Nass. Sparkasse 667,22 EUR 
Tagesgeld Rheingauer Volksbank 1.500.000,00 EUR 
Tagesgeld Rheingauer Volksbank 750.000,00 EUR 
Gesamt 2.921.669,62 EUR 
 
* Die Waldrücklage wird in den Büchern mit 70.000,00 EUR geführt. Der Differenzbetrag von 5.079,50 
EUR setzt sich aus Zinserträgen zusammen. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt im Hinblick auf ggf. benötigte Mittel einen Überblick auf 
die derzeitige Unterbringungssituation von Flüchtlingen in der Gemeinde Kiedrich. Dabei führt er aus, 
dass zusätzlich zu den bereits untergebrachten Personen aus der Ukraine im Hotel Nassauer Hof und 
in der Liegenschaft Schulstraße 1 in den letzten Tagen weitere Flüchtlinge aus Afghanistan und 
Syrien auf dem Gelände des Valentinushauses eingezogen sind. 
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TOP 5 Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt zu dem Prüfauftrag aus der Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses am 20.09.2023, dass der Gemeindevorstand hierzu eine dem Protokoll der 
heutigen Sitzung beigefügte Beantwortung ausgearbeitet habe. Grundsätzlich habe die Prüfung 
ergeben, dass das bisherige Verfahren keine Beschneidung von Rechten der Gemeindevertretung im 
Hinblick auf die Gestaltung der Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung beinhaltet. Es sei 
nun im Ermessen der Gemeindevertretung, ob eine Klarstellung durch Ergänzung der 
Geschäftsordnung der Gemeindevertretung und ihrer Ausschüsse erfolgen soll. Nach Rücksprache 
mit den Fraktionen wird der Gemeindevorstand hierzu einen Vorschlag unterbreiten und in der Sitzung 
der Gemeindevertretung am 15.12.2023 zur Abstimmung stellen. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss einigt sich nach Aussprache darauf, keine Veränderung an der 
Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung am 13.11.2023 vorzunehmen. 
 
 
TOP 6 Verschiedenes 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über Sachstand der Neuverpachtung des 
Jagdreviers Kiedrich West und der hierzu am 20.11.2023 terminierten zweiten 
Jagdgenossenschaftsversammlung. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert den Sachstand zur „Photovoltaikanlage 
Hahnwaldwiese“ und den Termin mit den Vertretern des Regierungspräsidiums in der nächsten 
Woche. 
 
 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, bedankt sich für die 
Teilnahme an der Sitzung und schließt diese. 
 
 
 
 
gez.         
(Hans-Peter Erkel)      gez. Marcus Malsy 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses  Schriftführer 
 


